2020江苏省普通高中学业水平
合格性考试仿真模拟卷(八)
一、 单项选择题
1. C　【解析】结合所学知识可知,墨子政治主张是兼爱非攻,故C项正确。仁政治国是孟子的政治主张,专制集权是法家思想,无为而治是道家思想,故A、B、D三项错误。
2. B　【解析】分封制是周天子将同姓亲族、功臣和先代贵族分封到各地广建诸侯国,同时诸侯要对天子履行各项义务的政治制度。材料“亲周的商朝旧贵族微子被指令于宋地(今河南商丘一带),建立宋国”符合分封制的含义,故答案为B项;宗法制注重血缘,以嫡长子继承制为核心,与题意无关,排除A项;郡县制全国推广始于秦代,排除C项;行省制出现于元朝,排除D项。
3. B　【解析】从耒耜到牛耕,说明了我国古代农业耕作方式的变化,B项符合题意。材料未体现古代中国手工业技术的发展,A项排除。材料与商业结构无关,C项排除。农业经营方式一般指国家、集体和个体经营,图片中没有体现,D项排除。
4. A　【解析】材料的意思是君臣关系如同天地,君为天,荫庇养育大地,臣为地,承载着天的恩惠,主要论述了君臣关系。
5. C　【解析】材料“生铁精以重柔铤(熟铁),数宿则成刚(钢)”说明是灌钢法,该技术发明于南北朝,故C项正确。
6. A　【解析】本题考查古代中国的两大选官制度。察举制注重以德选官,故A项表述正确;科举制考查的是儒家经典,忽视科技,故排除B项;C项应为九品中正制;科举制以考试成绩的优劣来选拔官员,有利于扩大统治基础,故排除D项。
7. D　【解析】飞钱是唐宋的汇兑券,本身不介入流通,不行使货币的职能,故排除A;柜坊是代专营钱币存放与借贷的机构,是我国最早的银行雏形,排除B;票号又叫票庄或汇兑庄,是一种专门经营汇兑业务的金融机构,兴盛于清朝,排除C;材料反映宋代四川地区出现交子的背景,故选D。
8. D　【解析】据材料“参知政事……与宰相贾昌朝数争议于上”并结合所学知识可知,这反映了宰相的权力受到了参知政事的制约,故D项正确。
9. A　【解析】明太祖朱元璋出身贫寒,当过放牛娃,也当过和尚,他推翻了元朝,建立了明朝。故选A。
10. B　【解析】根据材料“以天下论者,必循天下之公,天下非一姓之私也”可知,他主要针对的是君主专制的思想主张,故B项正确。重农抑商、闭关锁国和海禁政策是古代的经济政策,故A、C、D三项错误。
11. C　【解析】结合所学知识可知,1840年,英国发动鸦片战争,率先对中国“准确的一击”,故本题答案选C。
12. D　【解析】结合所学知识可知,发昌机器厂、继昌隆缫丝厂、贻来牟机器磨坊是民族资本主义企业,故D项正确。列强在中国投资办厂是外国资本主义,故A项错误。农工商总局是清朝的政府机构,清政府创办近代民用工业是洋务企业,故B、C两项排除。
13. D　【解析】1853年定都天京后西征攻取武汉,整个长江流域落入革命军之手,故选D项;金田起义是在1851年,排除A项;北伐是向北攻打北京,排除B项;定都天京是在1853年,排除C项。
14. D　【解析】本题考查八国联军侵华战争,考查学生的分析能力。近代史上西方列强曾于第二次鸦片战争和八国联军侵华战争中占领北京,而“进入20世纪”应该是指1900年的“八国联军侵华战争”。
15. D　【解析】根据题干材料的关键信息“1912~1919年”“外部条件”可以判断,D项正确;A、B、C三项是内部原因。
16. C　【解析】1924年国民党一大的召开标志着国共两党合作正式形成,推动1926年北伐战争从南方开始,到1927年初基本上消灭了北洋军阀的统治,故C项正确。
17. C　【解析】该绘画作品反映的是井冈山会师,所以其名称是《井冈山会师》,C项符合题意;该绘画作品和武昌起义、南昌起义、飞夺泸定桥均无关系,A、B、D三项均不符合题意;故本题选C。
18.C　【解析】根据“武装保卫平津,保卫华北”“国共两党亲密合作抵抗日寇的新进攻”,联系所学知识可知,中共发表宣言的背景是卢沟桥事变爆发,日军发动了全面侵华战争,故C项正确。
19. B　【解析】通过其经过的路线和地区,根据材料“包括了山东、江苏和安徽三省的有关城镇和村庄的地名”,结合三大战役的作战范围,可得出其参加的是淮海战役。所以B项正确。A、C、D三项均不合题干主旨,故排除。
20. C　【解析】根据所学知识,1956年年底基本完成对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造,故答案为C项;A项的时间是1952年年底,排除;B项的时间是1958年,排除;D项的时间是1978年以来,排除。
21. C　【解析】结合所学知识可知,“一国两制”的构想在解决香港和澳门问题得到实践,故C项正确。中国恢复在联合国的合法席位后,开展以联合国为中心的多边外交,故A项错误。区域自治是我国在民族地区实施的基本政治制度,故B项错误。和平共处是处理国与国之间问题的基本准则,故D项错误。
22. C　【解析】根据所学知识,我国对外开放的窗口是建立经济特区,故答案为C项;A项是农村实行家庭联产承包责任制,排除;B项是港澳回归,排除;D项与经济特区无关,排除。
23. B　【解析】结合所学知识可知,1972年2月,尼克松访问中国期间签订了《中美联合公报》,结束了二十多年的对抗,两国关系开始走向正常化,故B项正确。中国重返联合国是在1971年,故A项错误。“加剧了中日之间的对抗”表述有误,故C项错误。国际上出现了一个同中国建交的热潮,西方国家敌视中国的态度得到改变,故D项错误。
24. D　【解析】1955年,在万隆会议上,针对与会国家间的矛盾和分歧,周恩来提出“求同存异”的方针,促成会议的圆满成功,故D项正确;A、B、C三项是新中国成立初期实行的三大外交政策,不符合题意,排除。
25. B　【解析】根据材料“1984年被列入沿海开放城市”“20世纪90年代初成为改革开放重点”并结合所学知识可知,这个是指上海,故B项正确;A、C、D三项是开放的经济特区,排除。
26. B　【解析】泰勒斯还没有将关注点放到人的身上,故A项错误;智者学派提出“人是万物的尺度”,体现出了对人的关注,故B项正确;苏格拉底、柏拉图都体现出了对人的关注,但时间都比智者学派晚,故排除C、D两项。
27. C　【解析】结合所学知识可知,哥伦布发现美洲,C项符合题意。迪亚士到达非洲好望角,A项排除。达·伽马到达印度,B项排除。麦哲伦船队完成环球航行,D项排除。
28. D　【解析】英国是先后打败西班牙、荷兰、法国才成为“日不落”殖民帝国的,16世纪中叶以后,随着资本主义的发展,英国对外进行了规模日益扩大、手段日益残暴的殖民扩张和殖民掠夺,到19世纪中叶英国成为资本主义列强中占有殖民地最多的殖民帝国,所以本题D项符合题意。
29. B　【解析】随着工业革命的开展,工业资产阶级兴起,他们要求获得更多的政治权利,1832年议会改革正是在这一背景下进行的。通过改革,工业资产阶级获得了更多的议席,B项正确。
30. B　【解析】“要防止滥用权力,就必须用权力制约权力”体现了权力的制约与平衡,孟德斯鸠主张立法、司法、行政三权分立,主张权力的制约与平衡,以防止专制,故选B;伏尔泰、卢梭、康德的思想没有体现权力的制约与平衡,不符合题意,排除A、C、D。
31. D　【解析】A项指的是电的广泛使用;B项中促进资本主义世界体系建立的是西方资本主义扩张;C项表述错误;垄断组织的社会进步作用主要表现为适应了资本主义大生产的要求,促进了社会生产力的发展。D项正确。
32. A　【解析】美国联邦制规定中央政府权力较大,地方权力较弱,A项正确;B、C、D三项错误。
33. B　【解析】根据所学知识可知,无产阶级第一次尝试建立政权是1871年巴黎公社,故A项排除;《共产党宣言》宣布了资本主义被共产主义取代的历史必然性,故B项正确;C、D两项是俄国十月革命的经验,排除。
34. B　【解析】结合材料中“市场经济运用到社会主义建设中去”可知是新经济政策,新经济政策的实质是利用商品和货币关系建设社会主义,故选B项。
35. D　【解析】概括图表信息可知,美国的失业率逐年下降,其直接原因是实施社会救济,推行以工代赈,兴办公共工程,增加就业,故D项正确。“整顿金融,恢复银行信用”“调整工业,开展公平竞争”“调节农业,减少耕地面积”皆不属于社会救济领域,故A、B、C三项排除。
36. B　【解析】结合所学知识可知,1947年美国推行“欧洲复兴计划”,即马歇尔计划,采用隐蔽的经济手段来稳定资本主义制度,控制欧洲,联合西欧各国共同反共反苏,故B项正确;1947年美国杜鲁门总统提出“杜鲁门主义”,以“遏制共产主义”作为国家政治意识形态和对外政策的指导思想,与解决欧洲经济徘徊无关,排除A;1949年成立“北约”组织,时间不符合题意,排除C;欧洲一体化与解决材料中欧洲经济徘徊问题关系不大,排除D。
37. B　【解析】世界贸易组织倡导“削减贸易壁垒、促进贸易自由化”。国际货币基金组织主要维护各国汇率和金融稳定秩序。北大西洋公约组织是以美国为首的资本主义国家的军事同盟。
38. A　【解析】根据材料“在1991年”“不流血的革命”“毁灭了1917年十月革命的成果”并结合所学知识可知,材料指的是1991年苏联解体,故A项正确;北约东扩是从1993年开始的,故B项排除;C项是1989年,排除;D项是1990年,排除。
二、 材料解析题
39. (1) 趋势:宰相数量由一相制发展到多相制;相权由一相独占到群相共有;中央其他部门不断分割相权。(3分)
(2) “现代的制度支撑”:人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度。“坚强的领导”:中国共产党的正确领导。(4分)
 (3) 平反“文革”冤假错案;提出“有法可依、有法必依,执法必严,违法必究”的法制建设方针;形成以宪法为核心的包括民法、行政法、刑法、经济法等中国特色的社会主义法律体系;把“依法治国”方略写入宪法进入法治化社会;重新召开各级人民代表大会和人民政治协商会议;完善政治协商制度;重视民族自治工作;推进农村的民主制度建设等。(5分)
40. (1) 由来:实施于苏俄国内战争时期,大中小企业全部国有化(或取消自由贸易)。(2分)
(2) 特点:在国家掌握经济命脉的前提下,在一定限度内通过发展资本主义,利用市场和商品货币的关系来扩大生产。
意义:提高了人们生产的积极性,促进了经济的迅速恢复,稳定了政治形势,探索出了一条向社会主义过渡的正确途径,是对马克思主义的重要发展。(3分)
(3) 评价:积极作用:开创了一种新型工业化模式;实现了经济快速增长;为后来的反法西斯战争的胜利奠定了物质基础。
弊端:片面发展重工业,导致农业和轻工业长期处于落后状态,人民生活水平提高缓慢;国家从农民那里拿走的东西太多,农民生产积极性不高;长期执行指令计划,压制了地方和企业的积极性,阻碍了苏联经济的持续发展。(4分)
(4) 原因:吸取苏联的经验和教训;正确分析了中国国情;正确处理了计划与市场的关系;顺应了世界经济发展潮流;党和人民长期经验的积累。(3分)
